



溪水淙淙



醉眠湖出口处的瀑布

赏瀑就去 水帘洞

WM 文明旅游

■文/通讯员 杨青

图/通讯员 周翔宇

雨水丰沛的6月,正是南岳水帘洞景区赏瀑布的最佳时节。

走进水帘洞,入目即是峡谷两岸的青翠,富含负氧离子的湿润空气,在一呼一吸之间,充盈了整个肺腑,霎时间就让人感觉身心轻盈。近来丰沛的雨水,赋予了水帘洞瀑布不同于平日的气势,奔涌的水帘在青翠的峡谷中,犹如一条白练从云雾中飞泻而下,轰隆隆的水声响彻山谷,在水汽氤氲下,整个山谷烟雨蒙蒙,宛若仙境。

南岳水帘洞,位于南岳衡山72峰之一的紫盖峰下,离南岳镇4公里。景区内,流泉飞瀑,直挂云端,其声、光、影三绝水景,构成了“水帘洞之奇”的绝世景观,被誉为南岳风光“四绝”之一。

水帘洞景区包括醉眠湖、绝壁奇观、瀑布石刻、金牛潭、福寿湖等景点。沿溪而上,就可以看到卧在溪中的两块花岗岩石上分别有摩崖石刻,一幅刻着“天地同流”,它生动地描绘了水帘洞的奇特景色;另一幅是清末名士李元度题刻的“醉眠观瀑”,它生动地描述了宋代道教居士章察的生活趣事,也是他自乐于山水的情趣写照。传说章察自幼聪明,才华横溢,却放荡不羁,多次回绝朝廷的重用,于是宋神宗赐他“冲退处士”的名号,章察晚年纵情山水避居南岳,常醉眠于水帘洞之下,自号“冲退隐士”,并刻“冲退醉石”于水帘洞瀑布右侧山涧旁。这四个字镌在水中石上,水流涟漪,字字闪闪欲动。

“醉眠观瀑”石刻上方,便是醉眠湖。湖边石壁高耸屹立,石壁上刻有唐朝著名僧人怀素题写的草书“醉”字;旁边还刻有明代衡山县令彭簪题“七十二峰主者彭簪九年游三度吁嗟呼一去将千万百世”等字样,说的是彭簪喜爱山水,曾立志游遍南岳衡山七十二峰,并且九年间曾三次游水帘洞,对这里恋恋不舍,于是题字留念。攀着铁索踏着栈道探险,便可欣赏“绝壁奇观”的全景。

沿着溪水一直往前走,便可以看到一块巨大的悬崖峭壁,石壁上还有一路长长的牛脚印叫金牛磴,传说是潭底的金牛与蛟龙相斗时追上石坡踏出来的,故此处叫金牛潭。

金牛潭的上方便是名闻天下的水帘洞瀑布。每逢降雨,瀑布从高悬的石壁奔泻直下,泻珠溅玉,水花四溅,白光闪闪,琼浪翻涌,发出雷鸣般的声音,闪烁着晶莹夺目的光彩,瀑布高达50余米,仿佛一幅巨大的白布帘。瀑布声如雷、光如雪、影如玉,常年流泉飞瀑,让人流连忘返!

在水帘洞的最上游,这里已经建成了水帘洞水库。山涧溪水流到这里汇集成一个美丽的人工湖泊,叫福寿湖,取“福如东海,寿比南山”之意。在福寿湖的大坝上,是一座风格独特而又壮观的双层“空中楼阁”——风雨长廊,与湖光山色交相辉映,和谐自然。



游人在醉眠湖畔赏景拍照



温馨流淌的“小水帘”



金牛潭上方的瀑布



水帘洞瀑布



风雨长廊



俯瞰水帘洞景区